



舊時中國農民有將兒子上契給村中菩薩的風俗，以求保佑他們的兒子健康成長，

免受妖怪邪魔侵害。

昔日，新界鄉民普遍也有這個習俗，誰會上契過菩薩，必定無所遁形，因為這些菩薩的「契仔」們，必須依其「契爺」或「契娘」稱號取名。現在不少中年及老年一輩新界人的名字，都標誌着他們與那一位菩薩上過契，其中不少更是知名的人士，而且可以信手拈來。

本港最多人信奉天后，因為他們相信天后每當人們遇難時會顯靈拯救，上契天后的多數取名「天福」、「天送」、「天生」、「天養」。

由於觀音菩薩被認為大慈大悲，且樂於送子，因此不少父母將兒子上契給觀音，並命名「觀保」、「觀生」、「觀佑」、「觀福」、「觀發」、「觀順」、「觀仁」、女的叫「觀嬌」、「觀娣」、「觀帶」。

新界各區鄉村均有人取名「容生」、「容福」、「容來」、「容根」、「容興」、「容喜」，原本他們是上契給村中的一棵古老榕樹——大樹伯公。

長洲由於有一座北帝廟，遂有不少人上契北帝，並以「北」字取名，前長洲鄉事會主席也名馮北泰。

有趣的是，其他宗教亦有類似的姓名文化，西方的天主教和基督教，教徒於洗禮時會從上帝的先知或耶穌的門徒名字中取其一，例如「約翰」、「彼得」作為其「聖名」。而漢傳佛教出家人無論是和尚或比丘尼，都捨其本姓而依隨佛祖釋迦牟尼同姓「釋」。

新界人將兒子上契給菩薩，祈求保佑健康長大，用一句現

代語言來說，他們是希望透過與有權有勢又有法力的神靈結成「裙帶」關係，獲得強而有效的人身安全保障。

在人世間，布衣欲與達官貴人拉上一裙帶「關係，談何容易！但欲與菩薩攀親，自是最易不過，因為凡菩薩對於前來求契者，必定照收如儀，而且上契費用，豐儉由人，「主動權」全操於求契者。新界人通常是在孩子滿月的時候，為他向村中菩薩進行上契儀式，並跟菩薩取契名。

上契儀式與一般拜神儀式差不多，只須帶備牲品醴酒，上香祈禱，要求菩薩接受上契，保佑日後平安長大云云。

但有趣的是，新界上契菩薩是有年期時限，當孩子長滿到十一歲做生日時，便要解除「裙帶」關係，新界人稱為「脫契」，「脫契」儀式亦要敬備三牲醴酒，到其上契地方，焚香秉燭，酬謝神恩，然後廣宴親朋。

如在十一歲沒有舉行「脫契」儀式，到長大成人，成家立室之時，也要補行「脫契」儀式。在人世間，若兩人義結金蘭，一般都終身維持關係，即使如民國黨蔣介石與馮玉祥兩位金蘭兄弟後來要兵戎相見，亦未聞其中一人提出「脫契」。

新界人的「上契」和「脫契」

從新界人向菩薩先「上契」後「脫契」的習俗分析他們的性格，若指他們「現實」、「打完齋唔要和尚」，未免有過於偏見，其實這正好反映了傳統新界人知足、無奢求純樸的一面，「脫契」僅表示他們要獨立，不要一味依賴，而非忘本，因為他們仍然保留契名，還要按時按節參拜原「契爺」或「契娘」。

常新